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Os netos do avô Joaquim 

 

 

 

O avô Joaquim tem muitos netos. Este Natal está a pensar oferecer a cada um dos netos um 
dinheirinho porque não é fácil comprar prendinhas para todos... E o dinheiro que ele tem não 
é elástico... 

Depois de algumas contas, percebeu que se desse 12 euros a cada neto, ficaria ainda com 60 
euros de sobra. Mas se desse 15 euros a cada um, para não ter que arranjar trocos, faltavam-
lhe 6 euros. 

Quantos netos tem, então, o avô Joaquim? 
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Resolução do Problema 

 

Resolução 1 

 

O primeiro passo para a resolução de um problema é compreendê-lo bem. Muitas vezes, 
isso significa visualizar a situação que é apresentada no enunciado. Por exemplo, consegues 
imaginar o avô Joaquim a pensar sobre a quantia que poderá dar a cada um dos netos?  

 

Repara que o problema tem essencialmente duas condições. Uma delas é a de oferecer 
12 euros a cada neto e a outra é a de oferecer 15 euros a cada neto. No primeiro caso sobra 
dinheiro e no outro falta. 

 

Pensa no avô Joaquim a fazer as contas, com o seu dinheiro na mesa: 

− 12 para a..., mais 12 para o..., mais 12 para o..., ... E no fim, sobram 60 euros. 

E, de novo, a fazer as contas: 

− 15 para a..., mais 15 para o..., mais 15 para o..., ... E no fim, faltam 6 euros. 

Agora, já estamos a conseguir perceber melhor a situação.  

O dinheiro do avô Joaquim pode ser representado desta maneira: 

12 + 12 + 12 + 12 + 12 + 12 + ..... + 60, mas não sabemos quantas parcelas de 12 serão. 

E também da seguinte maneira: 

15 + 15 + 15 + 15 + 15 + 15 +.... – 6, mas não sabemos quantas parcelas de 15 serão. 
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Podemos dizer que vão ser tantas parcelas como o número de netos do avô. Portanto, 
indicamos o dinheiro do avô de duas maneiras diferentes: 

Dinheiro = 12 × netos + 60    e    Dinheiro = 15 × netos – 6 

 

 

Uma das formas de encontrarmos o número de netos e o dinheiro do avô é por 
tentativas, ou seja, substituir por sucessivos valores o número de netos, até encontramos o 
mesmo resultado nos dois casos. Por exemplo, se fossem 10 netos, num caso o dinheiro do 
avô era 180 e no outro 144. Não serve.  

 

Se fossem 18 netos, por exemplo, dava 276 num caso e 264 no outro. Também não 
serve, mas os dois valores já estão mais próximos um do outro. Então continuamos a aumentar 
o número de netos: 

 

 

18 netos 276 264 

19 netos 288 279 

20 netos 300 294 

21 netos 312 309 

22 netos 324 324 

   

 

E chegamos à resposta. Os valores das duas colunas foram sendo cada vez mais 
próximos e, por fim, concluímos que o avô tem 22 netos e que o dinheiro que possui é 324 
euros. 

D = 12 × 22 + 60 = 324    e    D = 15 × 22 – 6 = 324 
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Resolução 2. 

 

Uma outra forma de resolver o problema seria com o recurso ao computador, através 
do Excel, onde podemos construir uma tabela, usando algumas fórmulas simples. Criamos uma 
coluna para o número de netos. Preenchemos essa coluna com os números naturais de 1 até... 
30, 40, ou mais. Depois criamos uma coluna com os múltiplos de 12 e ao lado outra coluna 
com os resultados dessa mais 60 (corresponde ao dinheiro do avô). A seguir, usando o mesmo 
raciocínio, criamos uma coluna com os múltiplos de 15 e ao lado outra coluna com os 
resultados dessa menos 6 (corresponde ao dinheiro do avô). 

 

Depois de preenchida toda a tabela basta comparar valores como se mostra na figura 
abaixo. 

 

 

 

Podemos também considerar a diferença entre as duas opções do avô Joaquim. Se num 
caso ele ainda fica com 60 euros e no outro caso ele precisa de mais 6 euros, terá de haver 
uma diferença de 66 euros entre o dinheiro que ele dá aos seus netos, num caso e no outro. 
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Então vamos ver quando é que essa diferença é igual a 66. Neste caso, o Excel também é 
muito útil e basta usarmos uma coluna para o número de netos, uma coluna para os múltiplos 
de 12, outra para os múltiplos de 15 e uma última para a diferença entre ambas (múltiplos de 
15 menos múltiplos de 12): 

 

Finalmente, podemos retomar a nossa estratégia inicial e utilizar também a folha de 
cálculo para fazermos a tal simulação, quer dizer, para experimentar valores. 

Aqui está uma amostra do que se pode fazer. Na zona azul, introduz-se o valor que se 
deseja para o número de netos (neste caso foi o 10) e automaticamente os resultados 
aparecem para os podermos comparar. Encontraremos a solução quando os valores que estão 
nos rectângulos cor-de-rosa forem iguais. 

 

Podes experimentar este ficheiro aqui e copiá-lo para os teus documentos. 
Avô Joaquim 

http://www.ualg.pt/fct/matematica/5estrelas/subs/prob0.xls�

